АКАДЕМИКУ РАН АБЕЛУ ГЕЗЕВИЧУ АГАНБЕГЯНУ – 90 ЛЕТ!

Академику РАН, доктору экономических наук Абелу Гезевичу Аганбегяну 8 октября 2022 г. исполняется 90 лет. Абел Гезевич не только самый известный в России и мире российский ученый-экономист, он эпоха в нашей экономической науке. Он стоит в ней на ведущих позициях с начала 1970-х годов, а книга А.Г. Аганбегяна, К.А. Багриновского, А.Г. Гранберга «Система моделей народнохозяйственного планирования» (М.: Мысль, 1972) является одной из наиболее известных в среде ученых-экономистов и по настоящее время. В его работах, монографиях, статьях и докладах поднимаются самые острые проблемы современной экономики и формулируются возможные ответы на них.

И все же в современной экономической науке он стоит вне экономических школ, а можно сказать, и даже над ними. Его подходы уникальны, а выводы всегда нетривиальны. Такая уникальность обусловлена особенностью его научного пути. Абел Гезевич начинал свою трудовую деятельность в Государственном комитете Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы и после этого пришел в экономическую науку. Конечно, в нашей экономической науке есть много ученых, которые работают в реальной экономике или научно-технологической сфере.

На протяжении всего творческого пути Абел Гезевич как ученый-экономист постоянно и глубоко вникает в реальные проблемы нашего общества и экономики. В советское время он постоянно ездил по стране, в период перестройки создал первую в стране бизнесшколу, точнее, систему бизнес-школ, а последние годы он активно ездит по всей стране и СНГ, участвует в формировании стратегий

развития регионов (а их было около десяти), руководит исследованиями по уникальной программе Высшей школы корпоративного управления (ВШКУ) РАНХиГС «Доктор делового администрирования». Иными словами, он не по публикациям, а на местах знакомится с реальными проблемами экономики. Абел Гезевич ездит по самым важным для экономики региона предприятиям, практически по всему региону, и выявляет их проблемы, что помогает ему формировать реальную стратегию эффективного развития. Кроме того, он плотно работает с каждым слушателем программы DBA (Doctor of Business Administration) и таким образом вникает в проблемы разных отраслей и территорий.

Если описывать его подходы и объяснить их уникальность, нужно использовать терминологию теории управления знаниями. Для нормального инновационного развития необходимо постоянное последовательное преобразование знания из неявного (реальная действительность) в явное (формализованное в любом виде) и из явного в неявное. В нашей экономике еще с советского периода инновационный процесс происходит линейно: новшество создается научно-технологической сферой и внедряется (из явного в неявное). А преобразования из неявного в явное практически нет, т.е. знания о потребностях нашего общества возникают спонтанно на основе представлений ученых и частично – работников руководящих органов.

Линейность процесса создания и внедрения знаний предопределила его низкую эффективность. Преобразование неявных знаний в явные в теории управления созданием знания называется экстернализацией. Ее практическое отсутствие является причиной неэффективного инновационного процесса и управления в нашей стране.

Уникальность Абела Гезевича как ученого состоит в том, что все эти десятилетия он занимается не только научной деятельностью, но и фактическим преобразованием реалий жизни в явное (формализованное) знание, тогда как большинство ученых-экономистов

занимается только преобразованием формализованного знания (в любом виде – от статей до формул) в формализованное.

Очевидно, что поездки по всей стране позволяют ученому Аганбегяну точно и своевременно отражать изменения и потребности экономики, а затем в рамках научных исследований решать их. Его деятельность в качестве руководителя Академии народного хозяйства (тогда — при Совете Министров СССР) также давала навыки работы в реальной экономике (неявное знание). И сейчас, глубоко вникая в проблемы слушателей программ DBA, топменеджеров, работающих в разных отраслях и сферах экономики, а также регионов, он помогает им формализовать свои неявные знания и сам участвует в этом процессе.

Такое глубокое погружение в современную экономику позволяет Абелу Гезевичу формировать уникальные целостные предложения по насущным вопросам социально-экономического развития нашей страны, очерчивать перспективы и горизонты такого развития.

Конечно, это далеко не все вызывающие восхищение черты Абела Гезевича как человека, но его уникальность как ученого состоит именно в этом — он непосредственно совмещает в своей работе научные исследования высочайшего уровня с непрерывным глубоким погружением в реальные проблемы экономики и общества, что достигает скрупулезным изучением экономики регионов и предприятий, работой с топ-менеджерами, слушателями программы ДВА.

Редакция и Редакционный совет журнала ЭНСР от всей души поздравляют Абела Гезевича с юбилеем!

Здоровья Вам, Абел Гезевич, и творческих сил!

АЛЛЕ ГЕОРГИЕВНЕ ГРЯЗНОВОЙ – 85 ЛЕТ!

Почетному президенту Финансового университета при Правительстве РФ, Заслуженному деятелю науки Российской Федерации, доктору экономических наук, профессору Алле Георгиевне Грязновой исполняется 85 лет.

Алла Георгиевна родилась в Москве 27 ноября 1937 г. В 1959 г. она с отличием окончила Московский финансовый институт, а в 1964 г. – его аспирантуру. В 1985 г. она возглавила Московский финансовый институт в качестве ректора. В 1991 г. вуз был преобразован в Государственную финансовую академию, в 1992 г. – в Финансовую академию при Правительстве Российской Федерации, президентом которой в 2006 г. становится Алла Георгиевна. В ноябре 2021 г. Аллу Георгиевну избирают почетным президентом Финуниверситета.

За время работы А.Г. Грязновой в качестве ректора скромный, камерный Московский финансовый институт с 3,5 тыс. студентов превратился в один из самых престижных российских вузов с 45 тыс. студентов, более 30 тыс. специалистов, ежегодно повышающих свою квалификацию, и филиалами во многих регионах России. Была создана мощная материально-техническая база: вуз разместился в прекрасно оборудованных учебных корпусах, оснащенных компьютерной и мультимедийной техникой. Появились новые общежития, были созданы собственная спортивно-оздоровительная база, многофункциональный блок общественного питания, а также поликлиника, оснащенная современной диагностической и лечебной аппаратурой. Стали выпускаться академический журнал «Вестник Финансовой академии» (в настоящее время – «Вестник Финансового университета»), многотиражная